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des Abgeordneten Rainer Spiecker CDU
Drucksache 16/2780

Bilanz der EU-Kohasionspolitik fur die Stadt Wuppertal

Die Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1163 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europdaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fir die Strukturférderung in Nord-
rhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden Gber die NRW-EU-
Forderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten Operationellen
Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche Projekte und
MaRRnahmen unterstitzt werden, jedoch ist vielen Burgerinnen und Birgern nicht klar, wel-
chen Beitrag die Forderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkung der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Européaischen Union um:

= Europaischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen

Datum des Originals: 31.05.2013/Ausgegeben: 10.06.2013

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdoglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Eine Aufschlisselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein grolierer Teil der Mittel Gber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die Mit-
tel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich auf
der Grundlage der elektronisch zuganglichen Daten nicht regional aufschliisseln und missen
in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schétzung fur die Verteilung Uber die
Kommunen ist aufgrund der Unschéarfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu vertreten.
Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus diesem
Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische Artefakte, die
aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

In den grenznahen Regionen wird dartiber hinaus im gleichen Zeitraum im Rahmen des Ziels
Européische Territoriale Zusammenarbeit die grenziiberschreitende Zusammenarbeit aus
dem EFRE finanziert. Diese wird in Nordrhein-Westfalen in folgenden zwei Programmrau-
men durchgefuhrt:

= INTERREG |V A Deutschland/Nederland
= [INTERREG IV A Euregio Maas-Rhein

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden ebenfalls nicht méglich,
da die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlieBlich auf
NUTS-3-Ebene (Kreise und Kreisfreie Stadte) erfolgt.

DarlUber hinaus ist zu beachten, dass die Fordermittel in bestimmten INTERREG-Projekten
vom Zuwendungsempfanger zum Teil an Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen
federfihrenden Partnern werden bestimmte Gemeinkosten des Projektes abgebildet (Pro-
jektverwaltung, -prifung, Projektkoordination und Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der IN-
TERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten Grenzraum zugute.

Fur alle genannten Programme konnen detaillierte Listen der Begunstigten und bewilligten
EU-Fordermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand
EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 _Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf
INTERREG IV A www.deutschland-nederland.eu/projekt- | tagesaktuell
Deutschland/ Neder- | datenbank
land
INTERREG IV A www.interregemr.eu/site_del/downloads/ | Nov. 2012
Euregio Maas-Rhein | cat.php?id=12
ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beqguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht an-
ders vermerkt — der 31. Méarz 2013.


http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
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1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fur die Stadt Wuppertal
in der FOorderperiode 2007 bis 2013 bisher gewéhrt worden (bitte detailliert fur EF-
RE und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Forderperiode sind fur die Stadt Wuppertal bisher insgesamt 16.220.670 €
an EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.

ESF
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 11.027.868,14 € an EU-Mitteln aus
dem ESF bewilligt worden.

INTERREG IV A
In der laufenden Forderperiode sind bisher insgesamt 22.457,19 € an EU-Mitteln aus IN-
TERREG IV A bewilligt worden (Stand 30.04.2013).

2. Welche Projekte bzw. MalRnahmen in der Stadt Wuppertal wurden in der laufenden
Forderperiode in welcher Hohe gefdrdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geférderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskorperschaft in der laufenden Férderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden bewil-
ligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Férderprogrammen unter Benennung der Beglinstigten,
ist in Anlage 2 beigefugt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde fir die Férderpro-
gramme ,Bildungsscheck® und ,Potentialberatung” auf eine Einzeldarstellung der Projekte
verzichtet.

INTERREG IV A
Anlage 5 beinhaltet eine Liste der geforderten INTERREG IV A-Projekte fir die betreffende
Gebietskdrperschaft in der laufenden Férderperiode.

3. Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Wuppertal fur die unterschiedli-
chen Programme/Wettbewerbe in der laufenden Forderperiode gestellt?

4. Wie viele Antrage wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach Program-
men/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Férderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Férderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine entsprechen-
de Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik Gber nicht gefor-
derte Antrage gibt es jedoch nicht.
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ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Forderprogrammen ist im Anhang beigefiigt.

INTERREG IV A

Bei allen Projekten, die im Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland gefordert werden, handelt es sich um Kooperations- bzw. Verbundprojekte. Die
Antragstellung erfolgt durch den federfiihrenden Partner, der fur die ordnungsgemalie Bean-
tragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich ist. Es sind nur Antrage be-
ricksichtigt, wenn der antragstellende Lead Partner seinen Sitz in der Gebietskorperschaft
hat und die Uber die Bewilligungsbehtrde des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland bewilligt bzw. abgelehnt worden sind.

Gestellte Forderantrage Abgelehnte Foérderantrége
0 0




Anlage 1

Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE
(Stand: 31.3.2013)

Stadt / Kreis

Projekt
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Zuwendungsempfanger

bewilligte
EFRE-Mittel

luK & Gender Med.NRW: WestGem-Study -
Westphalian study on a medication therapy

Bergische Universitat

Stadt Wuppertal Wuppertal management and home care based interven- Wuppertal 263.824 €
tion under gender specific aspects in elderly PP
multimorbid patients
Sanierung des ehemaligen Gaswerks Wart-

Stadt Wuppertal Wauppertal burgstrae in Wuppertal-Unterbarmen Stadt Wuppertal 1.1562.088 €
Med in.NRW: Entwicklung und experimentelie - '

- . . ; ; Kérting Nachfolger Wil-

Priifung eines biofunktionell nanobeschichte-

Stadt Wuppertal Wuppertal ten Implantats zur endovaskuléren Aneurys- réeélngteeger GmbH & 23175€
matherapie { Flow Diverter ) '
Medien.NRW: Vor-Ort-TV - Entwicklung einer
integrierten Medienplattform zur Vernetzung .

Al ] von individuellem, regionalem und interaktiven il b
IPTV mit Online- und mobilen Angeboten

Stadt Wuppertal Wuppertal Soziale Stadt: Unterbarmen Stadt Wuppertal 175.437 €
Stadtumbau West: Elberfelder Nord-

Stadt Wuppertal Wuppertal stadt/Arrenberg Stadt Wuppertal 237811 €

Stadt Wuppertal Wuppertal bS:rz;ale S B R AR S Stadt Wuppertal 502.231 €
Stadtumbau West: Elberfelder Nord-

Stadt Wuppertal Wuppertal stady/Arrenberg Stadt Wuppertal 595.516 €
Hightech.NRW: Entwicklung von Karosserie-
bauteilen aus Kohlenstofffaserverstérkten

Stadt Wuppertal Wuppertal Kunststoffen (CFK) fiir die GroRserienfertigung 'cl;cr):gHTenax Europe 4862 €
und Anwendung eines neuartigen Fertigungs-
verfahrens
ElektroMobil. NRW: Wertschipfungskette fiir | Wirtschaftsférderung

SR Lt Elektrofahrzeuge in NRW - eVchain.nrw Wuppertal AR G
Automotive.NRW: Active Safety Car: Tomogra- | ,,, .

Stadt Wuppertal Wuppertal fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur W|rtschaﬂsfqr derung 53.691 €

Wuppertal AGR

Gefahrenerkennung
Ressource.NRW: Errichtung einer Kleinanlage | Sachsenréder GmbH &

Sl Wuppertal durch Abscaling der Produktionsanlage Co.KG 67311¢€
Automotive. NRW: Active Safety Car: Tomogra- .

Stadt Wuppertal Wuppertal | fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur CD;:I!IFE)E 2t 100.980 €
Gefahrenerkennung
Produktion.NRW: Echtzeitfahige Losgrd-
Ren/Sequenzsteuerung fiir hochautomatisierte | Brose SchlieRsysteme

St e Serienfertigung innerhalb der (automofiven) GmbH & Co KG N2
Wertschépfungskette
Automotive.NRW: Active Safety Car; Tomogra- | Global C GmbH Maschi-

Stadt Wuppertal Wuppertal | fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur | nenbau-Kooperation- 128437 €
Gefahrenerkennung Wuppertal
Produktion.NRW: Echtzeitfahige Losgro- .

" - Global C GmbH Maschi-
Stadt Wuppertal Wuppertal O nenbau-Kooperation- 105.630 €

Serienfertigung innerhalb der (automotiven)
Wertschépiungskette

Wuppertal




Stadt | Kreis

Projekt
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Zuwendungsempfanger

bewilligte

EFRE-Mittel

RegioCluster.NRW: Cluster innointegral & Cut | Bergische Universitét
Stadt Wuppertal Wuppertal and Tools, Teilprojekt A Wuppertal 169.546 €
RegioCluster.NRW: surface.net - Kompetenz- .
) e . Wupperverband Korper-
netzwerk Oberfiachentechnik fiir die Region . .
Stadt Wuppertal Wuppertal Bergisches Stidtedreieck Ennepe-Ruhr-Kreis schaft des éffentlichen 111172 €
: Rechts
und Kreis Mettmann
Energie.NRW: KONTEST - Konzept fiir neue | Bergische Universitat
Stadt Wuppertal Wuppertal Gasturbinen in NRW Wuppertal 115.500 €
Stadt Wuppertal | Wuppertal | CheK NRW: Simbabear 4 el futotec GmoH 160,275 €
EnergieForschung NRW: Valentino — Validie-
rung und Erweiterung numerischer Turbinen- | Bergische Universitat
Stadt Wuppertal i) auslegung mit innovativen Optimierungsverfah- | Wuppertal L
ren
Automotive.NRW: Active Safety Car: Tomogra-
Stadt Wuppertal Wuppertal fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur | CETEQ GmbH & Co.KG 216.944 €
Gefahrenerkennung
Medien.NRW: Print goes to Media - NRW . N
Stadt Wuppertal Wuppertal Bildungs- und Innovationsoffensive konvergen- Bergische Universitat 135.671€
te Medien ullaars
NRW-Hydrogen HyWay: Entwicklung und Wuppertal Institut fiir
Stadt Wuppertal Wuppertal Erprobung einer éffentlichen Wasserstofftank- | Klima, Umwelt Energie 131.793 €
stelle nach neuestem Standard GmbH
Produktion.NRW: Echtzeitfahige Losgré-
Ren/Sequenzsteuerung fiir hochautomatisierte | Bergische Universitat
Sl ] Serienfertigung innerhalb der (automotiven) Wuppertal e
Wertschdpfungskette
Automotive. NRW. Active Safety Car: Tomogra- . L
Stadt Wuppertal Wuppertal fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur Bergische Universitat 454438 €
Wuppertal
Gefahrenerkennung
Automotive NRW: Active Safety Car: Tomogra- | . -
Stadt Wuppertal Wuppertal fische, 3-dimensionale Szenenerfassung zur g':]?)?_: go& mKu(r;ucatlons 548.865 €
Gefahrenerkennung ‘
Hightech.NRW: MoBIDIK — Modulare Biopro- | Bayer Schering Pharma
Stadt Wuppertal Ul duktion - Disposable und Kontinuierlich AG SRR
- .| Institut ASER e.V. an der
Stadt Wuppertal | Wuppertal Create.NRW. Design4Al - Das Mehrgeneratio- Bergischen Universitat 472.050 €
nengutesiegel
Wuppertal
Stadt Wuppertal | Wuppertal | SIO-NRW: InA aus NRW — Innovative Antibioti- | v oo e oo 641.217€
ka aus NRW
: . Bergische Universitat
Stadt Wuppertal Wuppertal BreitbandConsulting. NRW Wuppertal 495.000€
. : . Bergische Gesellschaft
Neue Effizienz - Entwickiung eines Ressour- , .
Stadt Wuppertal Wuppertal ceneffizienznetzwerks fmu[) Sessourcenefﬁmenz 1.049.667 €
RegioCluster. NRW: Schiiefen, Sichern und Bergische Universitat
Stadt Wuppertal Wuppertal Beschlag, Teilprojekt A Wuppertal 1.387.266 €
Erlebnis.NRW_Tourismus: Nordbahntrasse
Stadt Wuppertal Wuppertal Wuppertal - Tourismusteil West und Ost Stadt Wuppertal 3.984.095 €




Stadt/ Kreis

Projekt
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Zuwendungsempfanger

bewilligte

EFRE-Mittel

Stadt Wuppertal

Griindung.NRW_wissenbasierte Grindungen: Bergische Universitat

Stadt Wuppertal Wauppertal be FIT - Bergische Forderung Internationaler Wug ertal 89.410€
Technologiegriindungen PP

Stadt Wuppertal, Gleich-

Stadt Wuppertal Wuppertal Kompetenzzentrum Frau und Beruf stellungsstelle 574.063 €
IKT.NRW: GALILEO-basierte Assistenzsyste- | Delphi Delco Electronics

Sl Ul me fiir StraBen- und Schienenverkehr Europe GmbH (IS
Automotive+Produktion.NRW: Neues umwelt- | .

S L willzetie) freundliches KernschieRwerkzeugkonzept SRl B
IKT.NRW: Regio Mobile: Entwicklung eines . '

Stadt Wuppertal Wuppertal Regio-Portals fiir mob. Kommunikations-, gtrarllr;z}-‘Magazm Lt o) 192.836 €
Informations- u. Contentservices
Automotive+Produktion.NRW: In situ Erzeu-

Stadt Wuppertal | Wuppertal | 999 Yon High Performance Iron (HPY) durch gy, ot Gty 122729 €
gezielte Beeinflussung von Zusammensetzung
und Abkiihlung
Energie.NRW: GT-REX - Mikrogasturbine als | Bergische Universitat

Stadt Wuppertal Wuppertal Range Extender Wuppertal 175.000 €
Griindung.NRW_wissenbasierte Griindungen: . R

Stadt Wuppertal Wuppertal | be FIT - Bergische Forderung Internationaler e AT 90.528 €

e Wuppertal

Technologiegriindungen
Griindung.NRW_wissenbasierte Griindungen: . .

Stadt Wuppertal Wuppertal be FIT - Bergische Férderung Internationaler ertschaftsfo__rderung 135.928 €

e Wuppertal A6R

Technologiegriindungen

16.220.670 €
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)

Stadt/ : .. i bewilligte ESF-
Kreis Forderprogramm Durchfuhrender i Projekt Mittel

Zweckverband Bergische

Wuppertal, . 3. Weg in der Berufs- Pilotforderung 3. Weg in der Berufs-

Stadt ~ausbildung Volkshochschule Solingen- ausbildung in NRW 191.379,19 €
_. _ ) _‘ _Wuppertal
Beratung von Unter-
e L Beratung von Unternehmen in der
- Beratung zur Bil- -QUALLIANZ e. V. Kri g 320,00 €
) rise
dungsbedarfsermitt- .
lung in Unternehmen
Beratung von Unter-
nehmen in der Krise / Beratung von Unternehmen in der
- Beratung zur Bil- "QUALLIANZ . V. Krise / Beratung zur Bildungsbe- 120,00 €
dungsbedarfsermitt- darfsermittlung in Unternehmen
_lung in Unternehmen
Befriebliche Ausbil- Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
; acuremaX Insurances UG  dungsplétze in einem Ausbildungs- 4.500,00 €
dung im Verbund
B I — peibin
Betriebliche Aushil- Bereitstellung betrieblicher Ausbil- '
i - Adalbert Liedtke GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs- 9.000,00 €
- dung im Verbund :
S verbund
Betriebliche Ausbil- AMB Wuppertal Apparate- - . .
dung im Verbund und Maschinenbau GmbH Betrlgbllche Ausblldunglm Verbund 9.000,00 €
Betriebliche Ausbil- Anton Wagner CNC - - . . ) :
dingimVeround  Dichen +Frasen  CeredlcheAustidingimyeround - 90000€
matiang T Bereitstellung befrieblicher Ausbil-
Betne.bhche G - Architekturbtiro Weber dungsplétze in einem Ausbildungs- 121483 € -
dung im Verbund
..... - - . Verbund e P
P . Bereitstellung betrieblicher Ausbil- .
Btriebliche Ausbil- s Grbi dungsplatze in einem Ausbildungs- 450000 €
- dung im Verbund -
b SRS S . » ,Verbund . .
Befriebliche Ausbik | o G Betriebliche Ausbildung im Verbund 4500,00€
dungimVerbund " T A
N . Bereitstellung betrieblicher Ausbil- :
: c?l?r:neitr)rl:i'/]:rtﬁ:g " : (B‘,zr%B Feldhoff GmbH & dungsplétze in einem Ausbildungs- 2.500,00 €
) g" _. T ~verbund
Betriebliche Ausbil- Basika Entwasserungs- . . .
dung im Verbund technik GmbH & Co.KG Betriebliche Ausbildung im Verbund 4.500,00 €
Co e . : Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Befriebliche Ausbil- S . : _
' dung im Verbund BK Armaturen dungsplatze in einem Ausbildungs- 9.000,00 € .
S T verbund
P . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
- Betriebliche Ausbil- Burgmer Apparatebau Y : :
“ dung im Verbund GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs- 9.000,00 €

: verbund



Stadt /
Kreis

Férderprogramm

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
- dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

- Betriebliche Ausbil-
- dung im Verbund

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

- dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

~dung im Verbund

- Betriebliche Ausbil-
“ dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund
Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

 Betriebliche Ausbil-

Durchfihrender

Burgmer Apparatebau
GmbH

- CNC Dreh- u. Frasarbeiten
 Stefan Berthold

- CVJM Westbund

Diakonie des Kirchenkrei-
ses Wuppertal

Die Borse - Kommunikati- "
: onszentrum Wuppertal

GmbH

- Dry Cleaners

- Einschleifservice Bahr

Einschleifservice Bahr
Elektro Schmalhaus

Erich Probach GmbH &
Co.KG

und Ver_‘_t___riebg Gmb__lj

Fauilétic‘;h Ih'dﬁstriedesi';c';nm -
 GmbH

Ferdinand von Hagen

Sohne & Koch GmbH &

FLSmidth Wuppertal
GmbH

Fobeal Alu-Schild GmbH

Frélich & Kliipfel Druckluft-

technik GmbH & Co.KG

verbun_d

) v<-_:__rbund

Projekt

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

) verbund

Bereiiste"ung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplétze in einem Ausbildungs-

‘ verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Befriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

verbund

AL e Betriebliche Ausbildung im Verbund |

Betriebliche Ausbildung im Verbund i

E "Bereitstenlilﬁna betrieblicher Ausbil-

dungsplatze in einem Ausbildungs-
WL R

Beréiiétellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
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bewilligte ESF-

Mittel
4.500,00 €

4.500,00 €
2.500,00 €
9.000,00 €
4.500,00 €
9.000,00 €

4,500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

9.000,00 €

9.000,00 €

4.500,00 €

20.250,00 €
3.588,21 €

4.500,00 €

22.500,00 €



Forderprogramm

. Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

 Betriebliche Ausbil-
~dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund
Betriebliche Ausbil-

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

' Betriebliche Ausbil-
Wl_dung im Verbunq__

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

“ dung im Verbund

; Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Durchfithrender

FUTURE TIME Veranstal-
tungstechnik GmbH

- FUTURE TIME Veranstal-

tungstechnik GmbH

Galadinner GmbH &

.Co.KG

 Betriebliche Ausbil-

GESA gGmbH

ghost 0-one Gockel+Hauck
GbR

R

Gustav Christians GmbH &
Co. KG

HAKO Sport GmbH &
Co.KG

Hotel Astor

' Hotel Astor

- Hundepension Fuchswin-
kel

Betriebliche Ausbi-
- dung im Verbund

Imbiss Nimmer - satt

Induk GmbH

JCF Kaufrhann GmbH &

Co. KG

Johann Leimbach GmbH

Projekt

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplétze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil- i

dungsplétze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund |

Bereitsteliung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund -

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil- :

dungsplétze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil- et

dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund
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bewilligte ESF-

Mittel

954,60 €
4500,00€
9.000,00 €
9500,00€

4.500,00€
4.500,00€
9.000,00 €

4.500,00 €

4.500,00 € |
20.500,00€

so0000€

4.500,00 €

4.500,00 €

2.500,00€
4.500,00 €
4.500,00 €

4.500,00€



Stadt /

Kreis

Forderprogramm

- Betriebliche Ausbil-
- dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

. dung im Verbund .

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
: qung im \/erbq»nd

Betriebliche Ausbil-
“dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

~ dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

~dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

- Befriebliche Ausbil-
_dung im Verbund

Bétriebliché Ausb|I

qur_l_g__ im Verpund

. Betriebliche Ausbil-
 dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

- dung im Verbund

Betriebliche Ausbil-
dung im Verbund

Durchftihrender

_ La Santa Maria

- WLOGOS Kommunikation

und Gestaltung Miiller u.

- Bussmann KG

Markus Eéen Polster-
manaufaktur + Raumaus-
stattung Egen

Martin Feldmann

Maschinenbau Kemmler

: M-Batec GmbH & Co.KG

Mensavereih d. Gesarﬁt—
* schule Else-Lasker-
Schiilere.V. 7

- Muckenhaupt und Nusselt
:GmbH & Co. KG

Orgatec GmbH

Otto Schnelt GmbH &

-Co.KG

i Otto Schnell Maschinen-
“bau GmbH & Co KG

PD Fresch GmbH

- Pflegedienst Zemaitis

- Plexiplus GmbH

Projekt

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstelluhg betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

rverbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung ‘betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund o

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

_ \_/erbl_md

Bereitstellung befrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellaﬁa betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bereitsteliung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-
verbund

Bereitstellung betriebliéﬁér Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbildungs-

__xerbund
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bewilligte ESF-

"Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

Mittel

4.500,00 €
4.500,00 €
4.500,00 €
9.000,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

2.500,00 € .

4.500,00€
4.500,00 €
4.500,00€ .

4.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €

2.356,77 €

2.500,00€



Seite 13 von 18

Stadt/

bewilligte ESF-
Kreis

| Projekt

Forderprogramm Durchfiihrender

dung im Verbund tal Blankennagel GmbH &  dungsplétze in einem Ausbildungs- 4.500,00 € |
. - . CO.KG ......................... Verbund R :
- . Bereitstellung betrieblicher Ausbil- :
Betriebliche Ausbil- S .
dung im Verbund Robalan GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs- 2.500,00€
verbund
C . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betriebliche Ausbil- . 2 .
dung im Verbund Roto Gluske-BRV GmbH  dungsplatze in einem Ausbildungs- 4.500,00 €
verbund -:
Betriebliche Ausbil- Sanitétshaus Curt Beuthel T , . . '
.o dung im Verbund GmbH & Co. KG | Betnebllche A:gsbndung |m Verbund | 4.500,00 €
o . . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betriebliche Ausbil- SCHEIBA Stanztechnik . S X
dung im Verbund und Werkzeugbau GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs- 4.500,00 €
verbund
I : : , Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
. Betriebliche Ausbil- - Schuwardt-Stadtmiiller + . 0 .
- dung im Verbund Pariner GbR dungsplatze in einem Ausbildungs- 2.500,00 €
S . el o
T C o atanfiad W Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
" Betriebliche Ausbil-  Siegfried Winterberg - : !
dung im Verbund GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs 11.500,00 €
| verbund
i . . . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
: Betrle'bllche Ausbil- Sodexho im Hause Delphi dungsplétze in einem Ausbildungs- 7.000,00 €
dung im Verbund Wuppertal
verbund
. . - Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betriebliche Ausbil- Spedition Hans Ungemach 3 X !
dung im Verbund GmbH & Co.KG dungsplatze in einem Ausbildungs 4.500,00 €
3 S L i : L
: . . Stefan Aretz Dreh- und Bereitstellung betrieblicher Ausbil- _
gjrt]"ei?:?:rbﬁj::"' - Verzahnungstechnik dungsplétze in einem Ausbildungs- 4500,00€
g - GmbH verbund
S : Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betriebliche Ausbil- 15 Aramid GmbH dungsplitze in einem Ausbildungs- 9.000,00€
dung im Verbund
: - - - S SR — s Verbund
i . Thomas Krémer - Ein- Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
gjaneit::c\?:rg:ﬁg“- “kaufsbiiro fiir Vereins- und  dungsplétze in einem Ausbildungs- 4.500,00€
dung - Gemeindebedarf verbund
. . - Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betrle.bllche Ausbil- Unikat Werbeagentur dungsplatze in einem Ausbildungs- 4500,00€
- dung im Verbund GmbH
o et
- ; . . . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
- Betriebliche Ausbii- VillaMedia Gastronomie S X
dung im Verbund GmbH dungsplatze in einem Ausbildungs- 2.500,00 €
....... S B - Verbund
o . Vorwerk Elektrowerke
ot lle AT L GmbH & Co.KG Berufs- Betriebliche Ausbildung im Verbund

Betriebliche Ausbil-

dung im Verbund

' Rheingold-Reisen Wupper- |

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

Mittel

4.500,00 €
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Stadt / Durchfiihrender bewilligte ESF-

Kreis

Arbeitslosenzentren - hier Wuppertal e.V. sl B S
Arbeitslosenzentren
Férderung von Erwerbslo-
-senberatungsstellenund .
' Arbeitslosenzentren - hier Tacheles e V. Arbeitslosenzentren 38.752,00€
_A_rbeitslosgnzen@ren )
Férderung von Erwerbsio-
senberatungsstellen und WIPA GmbH & . .
Arbeitslosenzentren - hier - Co.KG e S,
_ Areitslosenzentren '
- Férderung von Erwerbslo-
senberatungsst. und Arbeits- WIPA GmbH &
losenzentren - hier Erwerbs-  Co.KG Erwerbslosenberatungsstellen 133.302,98 €
,losenberatungsstellen __ P e b ,
Kombilohn/Job Perspektive = Jobcenter Wuppertal . L
in NRW AGR Kombﬂohn(Jop .?gtspektlye in NRW | 236921 ,60 €
Kommunale Koordinierung Stadt Wuppertal Kommunale Koordinierung 177.627,50 €
‘ - - - * Partnerschaftliche Ausbildung Bil-
- dungstrager die nach dem Berufs-
i Partnerschaftliche Ausbil- %:d::f\glsgrgisczléschaﬂ bildungsgesetz (BBiG) oder der 45.000.00 €
dung ' Berufe g mbH Handwerksordnung (HWO) in den B '
angebotenen Berufen ausbildungs-
________ berechtigt sind. _
Partnerschaftliche Ausbildung Bil-
dungstrager die nach dem Berufs- .
_Partnerschaftliche Ausbil- ~ WIPA GmbH & bildungsgesetz (BBiG) oder der 90.000.00 €
~dung Handwerksordnung (HWO) in den U |

e O verung S
I . . i " Bereitstellung betrieblicher Ausbil- z
 Betriebliche Ausbildungim = Wirtschaftsforderung A . :
Verbund Wuppertal ASR Sgpt?us[ﬂatze in einem Ausbildungs- 2.250,00€
 Betriebliche Ausbildung im - Wirtschaftsforderung . . ) LT
Verbund " Wuppertal AGR Betriebliche AUSbIldUhg im Verbund 4',500'00 €
- . . Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Betriebiiche Ausbildung im v\ Suma GmbH  dungsplitze in einem Ausbildungs- 9.000,00 €
WLl verbund
N o .  Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
\B/etgebléche TSR L L e dungsplétze?n einem Ausbildungs- 4.500,00 €
erbun b

. Forderprogramm

- Betriebliche Ausbildung im

- Bildungsschecks

[Beratungsstellen

: Wintgen, Kirschbaum

GmbH

Forderung von Erwerbslo-

senberatungsstellen und

Arbeitslosenhiife

CoKG

Projekt

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplétze in einem Ausbildungs-

verbund

angebotenen Berufen ausbildungs-

berechtigt sind.

Mittel

9.67345€

1.685.479,70 €



Stadt /
Kreis

tal, Stadt

- Sonderprogramm
~ Ausbildung 2006

Sondé'r";;rogram"m
. Ausbildung 2006

Sonderprogramm
' Ausbildung 2006

Forderprogramm

Potentialberatung
 Sonderprogramm 300

zusatzliche Platze

Sonderprogramm
" Ausbildung 2006

Sonderprogramm
Ausbildung 2006

: Stfﬁiiehrer, Case
~+ Manager

Teilzsitberufsausbil-
dung (TEP)
Transfergesellschaf-

. ten/Beschaftigtentransf
‘er
Weiterentwicklung der
- Arbeitsmarktpolitik

- Beschaftigungsfahig-
keit

Weiterentwicklung der

- Arbeitsmarktpolitik

Beschatftigungsfahig-

 keit

Weiterentwicklung der
Arbeitsmarktpolitik
Beschaftigungsféhig-
keit

Summe:

Durchfiihrender

Bildungsgéé'ellschaft fir
erfolg_reiche Berufe GmbH

“Alphae.V.

Bildungsgesellschaft fiir
erfolgreiche Berufe GmbH

- GESA gGmbH

: WIPA GmbH & Co.XG

. Zweckverband Bergische
 Volkshochschule Solingen-

Alphae.V.

ZIB Zentrum fiir 'I'ntegration
und Bildung GmbH

pro person GmbH

ASER Institut an der Ber-

gischen Universitat Wup-
pertal

Druckerei Rudolf Glaudo

 GmbH & Co.KG

Historische Stadthalle
Wuppertai GmbH

Projekt

Sonderprbgramnﬁm 300 zusatzliche
Platze

Durch'fi]hfahg von Berufsauébildung

im Rahmen des Sonderprogramms
Ausbildung 2006

Durchflihrung von Bertﬂ‘sausbildung :

im Rahmen des Sonderprogramms
Ausbildung 2006

Durchfiihrung von Berufsausbildung
im Rahmen des Sonderprogramms
Ausbildung 2006

Sonderprogramm Ausbildung 2006

Durchfiihrung von Berufsausbildung

im Rahmen des Sonderprogramms

~ Ausbildung 2006

Stiitzlehrer Case Manager

Teilzeitberufsausbildung - Einstieg
begleiten - Perspektiven 6ffnen

Transfergesellschaf-

politik Beschaftigungsfahigkeit

Weiterentwicklung der Arbeitsmarkt-
politik Beschaftigungsfahigkeit

Weiterentwicklung der Arbeitsmarkt-
politik Beschaftigungsfahigkeit

Weiterentwicklung der Arbeitsmarkt- '
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bewilligte ESF-
Mittel

632.515,75€
7.000,00 €

17.466,48 €
17.238,58 € :

26.374,40 €
132.000,00 €
75.200,00 €

122.866,69 €

14523421 €

565.190,24 €

365.244,00 €
562,41 €

1.213,86 €

5.259.609,54 €
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Anzahl der bewilligten ESF-Antrége (Stand: 31.3.2013)

Stadt / Kreis

F6rderprogramm

Projekt

Anzahl
Vorhaben

Wuppertal Stadt

Wuppertal,
Stadt

. Kombllohn/Job Perspektwe in NRW

3 Weg in der Berufsausbildung

' Beratung von Unternehmen in der Krise /

Beratung zur Bildungsbedarfsermittiung in

: Unternehmen

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bildungsschecks /Beratungsstellen

- Forderung von Erwerbslosenberatungsstelien
- und Arbeitslosenzentren - hier Arbeitslosen-
: zentren

= Forderung von Erwerbslosenberatungsst und
' Arbeitslosenzentren - hier Erwerbslosenbera-

tungsstellen

Kommunale Koordlmerung -

Partnerschaftliche Ausbildung

“ Potentlalberatung )

 Sonderprogramm 300 zusétziiche Platze

- Sonderprogramm Ausbildung 2006

Teilzeitberufsausbildung (TEP)

) 'fmT__rénsferge"seIIschaft_en/Besqhéfti_gtentransfér _
: Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik
. Beschéftigungsfahigkeit

- Summe:

- ze in einem Ausbildungsverbund

Pilotférderung 3. Weg in der Berufsausbil-

dung in NRW _ 2
Beratung von Unternehmen in der Krise /

Beratung zur Bildungsbedarfsermittlung in 2
Unternehmen

Bereltstellung betrieblicher Ausbildungsplat- 97

éefuﬂiche Weiterbildungsberatung fir Be-
schéftigte und Unternehmen im Rahmen des 5
Bildugnsscheckverfahrens

Bildungsscheck fir Beschaftlgte und Unter- : - 898 ‘

nehmen

Arbeitslosenzentren _ 6

Erwerbslosenberatungsstellen : 2
i kbmbllohn/Job Perspektlve in NRW 2

Kommunale Koordmlerung ! 1

Partnerschaftiiche Ausbildung Bildungstra-

ger die nach dem Berufsbildungsgesetz

(BBiG) oder der Handwerksordnung (HWQ) 2
in den angebotenen Berufen ausbildungsbe-

rechtigt sind.

' ! Forderung von Potentlalberatung o 126
‘ Sonderprogramm 300 zusatzliche Platze 7 1
Durchfiihrung von Berufsausbildung im
Rahmen des Sonderprogramms Ausbildung - 5
UL |
_ Stiitzlehrer Case Manager 5:
 Teilzeitberufsausbildung - Elnstleg begle|ten 5
- Perspektiven 6ffnen )
Transfergesellschaﬂen/Beschaftlgtentransfer 3
Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik 3
Beschaftigungsfahigkeit
1167
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antrage (Stand: 31.3.2013)

Anzahl

Stadt / Kreis Forderprogramm

haben

3. Wegin derrBeru;fsarusbiI&ﬁhg ' N 1
Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplatze in

. WUppertaI,mé'tég'_tu ) 3. Weg in der Berufsausbildung

| Eetrlebllche Ausbildung im Verbund einem Ausbildungsverbund ! 4
Bildungsschecks /Beratungsstellen Bildungsscheck fiir Beschéftigte und Unternehmen "
Potentialberatung ) Forderung von Potentialberatung i
Teilzeitberufsausbidung (TEP) Teilzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten - 1

~ Perspektiven Gffnen

Woopertal, | . .
Stadt Summe: 19
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus INTERREG IV A
(Stand: 30.4.2013)

Das folgende Projekt mit Partner aus der Stadt Wuppertal wurde im Rahmen des
INTERREG IV A-Programms Deutschland-Nederland geférdert:2

Integration und Gesellschaft

Forderung von grenziibargreifendem Gesundheliswesen und Verbraucherschutz
111-1-02=037.2 Patientenrechte in der EUREGIO

? Weitere Informationen zu den einzelnen Projekten (Gesamtkosten, Partner, Finanzierung)
sind tagesaktuell auf der Projektdatenbank unter www.deutschland-nederland.eu abrufbar.
Die Auflistung enthélt auch Unterprojekte von Rahmenprojekten, wie z.B. den "People-to-
People-Projekten".



